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1 Θεωρητικό Πλαίσιο 
Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της πράξης ΣΥΝΘΕΣΗ στηρίζονται σε τρεις βασικές 
κατευθύνσεις της εκπαίδευσης: τη διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης, τη µέθοδο 
Project και την οµαδοσυνεργατική διδασκαλία. Σε αυτές τις βασικές κατευθύνσεις 
προστίθεται ο ρόλος της τέχνης στην εκπαίδευση και η χρήση της σύγχρονης 
τεχνολογίας. Παρακάτω αναπτύσσονται συνοπτικά οι αρχές αυτές και ο τρόπος µε 
τον οποίον αξιοποιούνται στο Έργο. 

1.1 Η διαθεµατική προσέγγιση 
Με τον όρο διαθεµατική προσέγγιση στη γνώση εννοούµε την πολύπλευρη µελέτη 
και διερεύνηση ενός θέµατος µέσα από διαφορετικές επιστηµονικές και καλλιτεχνικές 
οπτικές. Το νερό, για παράδειγµα, µπορεί να αποτελέσει πηγή µελέτης ως χηµικό 
συστατικό, στοιχείο γεωγραφικών προσδιορισµών, φυσικό φαινόµενο όταν παγώνει 
και εξατµίζεται, βασικό αγαθό του φυσικού περιβάλλοντος, πηγή έµπνευσης για τις 
τέχνες, συµβολικό υλικό της θρησκείας κ.λ.π.  
Σε ορισµένες περιπτώσεις, παρουσιάζονται ως συνώνυµοι οι όροι «Διεπιστηµονική» 
και «Διακλαδική» προσέγγιση. Αν και µε αυτούς τους όρους περιγράφεται µε 
περισσότερη σαφήνεια η προσέγγιση ενός θέµατος µέσα από διαφορετικούς 
επιστηµονικούς κλάδους - µαθήµατα, εντούτοις στην ελληνική πραγµατικότητα έχει 
επικρατήσει ο όρος «Διαθεµατική» (Σφυρόερα, 2002).  Σε µια διαφορετική ανάγνωση 
οι όροι «Διαθεµατική» και «Διεπιστηµονική» προσέγγιση έχουν µία βασική διαφορά: 
στα διεπιστηµονικά προγράµµατα διατηρούνται τα διακριτά και αυτοτελώς 
διδασκόµενα µαθήµατα ενώ στα διαθεµατικά προγράµµατα καταργούνται τα διακριτά 
και αυτοτελώς διδασκόµενα µαθήµατα (Ματσαγγούρας, 2012).  
Σήµερα, η «Διαθεµατική» προσέγγιση στη γνώση αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της 
εκπαιδευτικής πραγµατικότητας τόσο µε την επιστηµονική κατάρτιση  των νέων 
εκπαιδευτικών στα Παιδαγωγικά Τµήµατα των Πανεπιστηµίων όσο και µε την 
καθιέρωση του Διαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγράµµατος Σπουδών 
(Δ.Ε.Π.Π.Σ.). Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει αρκετές έρευνες για την αξιολόγηση 
προγραµµάτων διαθεµατικής προσέγγισης αναδεικνύοντας τη σηµασία και την 
αποτελεσµατικότητά της µεθόδου (Χατζηµιχαήλ, 2010). Στις ίδιες έρευνες όµως, 
φαίνεται πως ένα µεγάλος αριθµός εκπαιδευτικών δυσκολεύεται ή ακόµα και αρνείται 
να ακολουθήσει στην εκπαιδευτική του πρακτική µια διαφορετική προσέγγιση από 
την «ευθεία» κατάκτηση των στόχων του κάθε µαθήµατος, όπως αυτοί 
περιγράφονται στο Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (Α.Π.Σ.). Ως εξήγηση 
προτάσσεται κυρίως η έγνοια των εκπαιδευτικών να προλάβουν να διδάξουν την ύλη 
του αναλυτικού προγράµµατος, θεωρώντας πως η διαθεµατική προσέγγιση, αν και 
είναι σηµαντική για την ανάπτυξη της φαντασία των µαθητών, εντούτοις δεν 
εξασφαλίζει την απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων που θέτει το Αναλυτικό 
Πρόγραµµα. Σε αυτό το σηµείο ο Ματσαγγούρας (2002) επισηµαίνει ότι: «η 
κατάργηση των διακριτών µαθηµάτων, που κάνουν τα διαθεµατικά προγράµµατα, δε 
σηµαίνει αυτόµατα και την κατάργηση των γνώσεων που αυτά αντιπροσωπεύουν. 
Σηµαίνει πολύ απλά ότι τα διακριτά µαθήµατα καταργούνται ως πλαίσια οργάνωσης 
της σχολικής γνώσης. Παραµένουν όµως, ως χώρος άντλησης της σχολικής 
γνώσης. Σε αυτήν την περίπτωση ως πλαίσια οργάνωσης της σχολικής γνώσης, αντί 
των διακριτών µαθηµάτων, αξιοποιούνται θέµατα, ζητήµατα και προβλήµατα, που 
παρουσιάζουν είτε προσωπικό ενδιαφέρον για τους µαθητές είτε γενικότερο 
ενδιαφέρον για την κοινωνία και τον πολιτισµό» (Ματσαγγούρας, 2002). 
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1.2 Η µέθοδος project 
Η µέθοδος project ή τα σχέδια εργασίας αποτελούν µια συλλογική διαδικασία 
µάθησης χωρίς αυστηρά καθορισµένο πλαίσιο, το οποίο εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 
από τις εµπειρίες των µαθητών και το ενδιαφέρον που θα δείξουν. Ως τέτοιο λοιπόν, 
το project αποτελεί ένα συµπλήρωµα της προκαθορισµένης, καθηµερινής διδακτικής 
διαδικασίας µε ιδιαίτερη όµως σηµασία καθώς, µέσα σε αυτό, οι µαθητές 
εµπλέκονται σαν ερευνητές προκειµένου να βρουν λύσεις στα προβλήµατα που 
προκύπτουν και να τα διατυπώσουν µε προφορικό ή γραπτό ή οποιονδήποτε άλλο 
παραστατικό τρόπο (Reece & Walker, 2002). 
Τα σχέδια εργασίας µπορούν να αποτελέσουν βασική µέθοδο των διαθεµατικών 
προγραµµάτων προσέγγισης της γνώσης δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στα βιώµατα 
των µαθητών µέσω των οποίων θα αναπτυχθούν οι οποιεσδήποτε γνώσεις και 
δεξιότητες. Ο Χρυσαφίδης (1994) επισηµαίνει πως η µέθοδος project αποτελεί ένα 
πλέγµα διδακτικών διαδικασιών που έχουν ως αφορµή βιωµατικές καταστάσεις. Ως 
µέθοδος δηλαδή, ξεκινά από τις ανάγκες, τις απορίες και τα προβλήµατα του 
παιδιού, όπως αυτά πηγάζουν από την καθηµερινότητά του. Με λίγα λόγια, το  
project αποτελεί µία µέθοδο η οποία ξεκινά από τα ερωτήµατα των ίδιων των 
µαθητών, αξιοποιεί τα µαθήµατα του αναλυτικού προγράµµατος για να δώσει λύσεις 
σε αυτά τα ερωτήµατα, προωθεί την εργασία των µαθητών σε οµάδες και εστιάζει 
στην απόκτηση της γνώσης µέσα από βιωµατικές µεθόδους (Μάγος, 2002). 
Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της πράξης ΣΥΝΘΕΣΗ, αν και είναι σχεδιασµένα µε 
βάση αυτήν την ελευθερία που οφείλει να προσφέρει ένα σχέδιο εργασίας, εντούτοις 
συνδέονται κάθε φορά και µε συγκεκριµένα κεφάλαια του Αναλυτικού Προγράµµατος 
Σπουδών (ΑΠΣ). Έτσι, ο εκπαιδευτικός µπορεί να δει στο βιβλίο του δασκάλου όχι 
µόνο τους γενικούς στόχους, αλλά και µε ποια ακριβώς κεφάλαια από το ΑΠΣ 
συνδέονται κάθε φορά οι δραστηριότητες του Έργου. 

1.3 Η οµαδοσυνεργατική διδασκαλία 
Όπως είδαµε παραπάνω, η οργάνωση των µαθηµάτων µε οµάδες µαθητών αποτελεί 
µέρος της διαθεµατικής προσέγγισης και της µεθόδου project. Σαν όρος, η 
διδασκαλία σε οµάδες εµφανίστηκε στην Ευρώπη κατά τον 19ο αιώνα και 
εδραιώθηκε τον 20ο αιώνα σε Ευρώπη και Αµερική µε κύριο εκπρόσωπο τον J. 
Dewey (1859-1952) (Χοντολίδου, 2004). Σήµερα, στο Διαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράµµατος Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.), εµφανίζεται πλέον µε τον όρο 
«οµαδοσυνεργατική διδασκαλία» τονίζοντας τη σηµασία της συνεργασίας των 
µαθητών σε οµάδες προκειµένου να αναπτυχθούν οι στόχοι του αναλυτικού 
προγράµµατος.  
Ο τρόπος που χωρίζονται οι µαθητές σε οµάδες ποικίλει ανάλογα µε το µάθηµα,  την 
κοινωνική σύσταση των µαθητών, τους στόχους που έχει θέσει ο εκπαιδευτικός, και 
διάφορους άλλους παράγοντες. Σε κάθε περίπτωση όµως, η οµαδοποίηση θα 
πρέπει να γίνεται µε σαφή τρόπο τόσο για τον εκπαιδευτικό όσο και για τους 
µαθητές. Ανεξάρτητα δηλαδή εάν πρόκειται για τυχαία συνθήκη µέσω κλήρωσης ή 
για επιλογή του εκπαιδευτικού ή για ελεύθερη επιλογή των µαθητών ή για 
οποιαδήποτε άλλη συνθήκη, οι όροι αυτοί του χωρισµού των οµάδων θα πρέπει να 
είσαι σαφείς για όλους. Επίσης, οι οµάδες αυτές θα πρέπει να εναλλάσσονται ώστε 
να έχουν τη δυνατότητα να συνεργαστούν όλα τα παιδιά µεταξύ τους (Χοντολίδου, 
2004). 
Η εργασία σε οµάδες µπορεί να συµβάλει επίσης σε ένα κλίµα παιχνιδιού µέσα στην 
τάξη. Μέσα από το παιχνίδι και το συναγωνισµό µεταξύ των οµάδων, οι µαθητές 
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αναπτύσσουν ένα ισχυρό κίνητρο για τη συµµετοχή τους στο µάθηµα, αλλά και την 
ικανότητά να συνεργάζονται µεταξύ τους αποτελεσµατικά. Η ικανότητα αυτή για 
συνεργασία διευρύνει τις κοινωνικές τους δεξιότητες και την αποδοχή κάθε µαθητή 
για τον «διαφορετικό άλλο». Αναπτύσσει επίσης το αίσθηµα της ευγενούς άµιλλας 
και τη διαχείριση τόσο της µαταίωσης της ήττας όσο και της έπαρσης της νίκης. 

2 Ο ρόλος της τέχνης 
Η ρόλος της τέχνης στην εκπαίδευση δεν αφορά στην απόκτηση ειδικών 
εγκυκλοπαιδικών γνώσεων σχετικών µε το έργο και τη ζωή των καλλιτεχνών. Εάν 
αυτό προκύψει, τότε θα είναι αποτέλεσµα µια βιωµατικής διαδροµής η οποία θα 
φτάσει να γεννήσει τα ερωτήµατα στα οποία οι µαθητές θα αναζητήσουν τις σχετικές 
απαντήσεις. Ο ρόλος της τέχνης στην εκπαίδευση, είτε πρόκειται για συµµετοχή 
µαθητών σε καλλιτεχνική δηµιουργία είτε για συνάντησή τους µε έργα σηµαντικών 
δηµιουργών, αποκαλύπτεται µε την ανάπτυξη βιωµατικής σχέσης, η οποία βοηθά τα 
παιδιά να κατανοήσουν καλύτερα τον εαυτό τους και τον κόσµο γύρω τους. Να 
διευρύνουν δηλαδή την αντίληψή τους για τον κόσµο, να αναπτύξουν τη γλωσσική 
τους ικανότητα και να βρεθούν σε δηµιουργική σχέση µε τον εαυτό τους και τους 
άλλους. Με τη βοήθεια της διαθεµατικής διερεύνησης, ο κόσµος των εικαστικών 
τεχνών, προσεγγίζεται µε µία σύνθετη ικανότητα που αναπτύσσουν τα παιδιά, τον 
οπτικό εγγραµατισµό (visual literacy). Οι µαθητές αναπτύσσουν την ικανότητά τους 
να επικοινωνούν µέσα από τη δηµιουργία εικαστικών και οπτικών µορφών, ενώ 
συγχρόνως γίνονται ενεργοί και κριτικοί αναγνώστες αυτών των µορφών. Αντίθετα 
µε τη συµβατική διδακτική πρακτική, όπου κυριαρχεί ο ρεαλισµός, η τάξη και η 
αυστηρή πρόσληψη της γνώσης, οι εικαστικές τέχνες αξιοποιούν και διευρύνουν τη 
φαντασία και καλλιεργούν την εφευρετικότητα και τη δηµιουργικότητα των µαθητών 
(Μείζον Πρόγραµµα Επιµόρφωσης, 2011, σ. 79) 
Οι διαθεµατικές δραστηριότητες της πράξης ΣΥΝΘΕΣΗ δεν απαιτούν από την 
πλευρά του εκπαιδευτικού ειδικές δεξιότητες και γνώσεις γύρω από την τέχνη. Εδώ, 
ο σκοπός είναι η τέχνη να αποτελέσει ένα ισχυρό κίνητρο για τη συµµετοχή όλων 
των µαθητών και µέσω αυτής της συµµετοχής να αναπτυχθεί η γνώση στα διάφορα 
γνωστικά αντικείµενα που έχουν οριστεί, αλλά και να αποτελέσει αφορµή για 
διάφορα άλλα σχέδια εργασίας (project) που µπορεί να προκύψουν µέσα στην τάξη 
(Ανδρούσου, 2002). 

3 Ο ρόλος της σύγχρονης τεχνολογίας 
Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα τα οποία σχεδιάζονται για το σχολείο του παρόντος 
και του µέλλοντος δεν µπορούν να αγνοήσουν τη σηµασία της σύγχρονης 
τεχνολογίας στην επίτευξη των στόχων τους. Για τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της 
πράξης ΣΥΝΘΕΣΗ, η σύγχρονη τεχνολογία και τα πολυµέσα αναπτύσσονται µε 
βάση τους τέσσερις παρακάτω άξονες:  

(1) Την ανάπτυξη του κινήτρου συµµετοχής των µαθητών µέσα από ένα οικείο 
και προσφιλές για αυτούς µέσο όπως είναι η χρήση της σύγχρονης 
τεχνολογίας.  

(2) Την καλύτερη και σαφέστερη παρουσίαση των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
µε υψηλής ποιότητας εφαρµογές και πολυµέσα.  

(3) Την ανάπτυξη µιας δηµιουργικής σχέσης των µαθητών µε τις σύγχρονες 
τεχνολογίες και όχι µόνο την παθητική χρήση τους µέσα από έτοιµες 
εφαρµογές. 
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(4) Την εξοικείωση των µαθητών µε την έρευνα και την αξιοποίηση στοιχείων 
µέσα από βάσεις δεδοµένων και άλλες τράπεζες πληροφοριών.  

4 Θεωρία και πράξη: ένα παράδειγµα µέσα από το 
πρόγραµµα 

Για να γίνει περισσότερο σαφής ο τρόπος µε τον οποίον οι παραπάνω θεωρητικές 
και παιδαγωγικές αρχές καθορίζουν τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της πράξης 
ΣΥΝΘΕΣΗ παραθέτουµε ένα παράδειγµα. Στο παράδειγµα αναπτύσσονται αρχικά οι 
στόχοι και οι δραστηριότητες του εκπαιδευτικού προγράµµατος που αφορά στην 
Γεωγραφία και στη συνέχεια αναλύονται αυτές οι δραστηριότητες µε βάση το 
παραπάνω θεωρητικό πλαίσιο.  
 
Γεωγραφία 

Στόχοι 
Τα παιδιά: 

• Να µάθουν τη γεωγραφική θέση ορισµένων νοµών και πόλεων της χώρας 
καθώς και να εξοικειωθούν µε τη χρήση του χάρτη. 

• Να αντιληφθούν τη σηµασία των διαφορετικών γεωγραφικών αλλαγών στην 
ανθρώπινη ψυχολογία και ειδικότερα στην καλλιτεχνική δηµιουργία και στο 
έργο του Παπαλουκά. 

• Να αναπτύξουν το καλλιτεχνικό τους αισθητήριο. 

Εργαλεία και υλικά 
• Μικρές ταινίες που παρουσιάζουν τη σηµασία του γεωγραφικού τόπου για τον 
ζωγράφο.  

• Τρία µικρά κείµενα όπου παρουσιάζονται τα ιδιαίτερα εικαστικά 
χαρακτηριστικά για κάθε τόπο που ζωγράφιζε ο Παπαλουκάς 

• Μία προβολή µονής διαφάνειας σε jpg. 

• Ένας πολιτικός χάρτης της Ελλάδας για κάθε οµάδα µαθητών. 

• Εδικά σχεδιασµένο ψηφιακό υλικό δηµιουργίας εικονικής έκθεσης. 

Περιγραφή δραστηριοτήτων 
Α΄ δραστηριότητα 
Για τη Ε’ Δηµοτικού : Ενότητα Α’, Κεφάλαιο 5, Προσανατολισµός 
Για τη Β’ Γυµνασίου : Ενότητα Α’, Μάθηµα 1 & Μάθηµα 2 «Σχετική» και 
«Γεωγραφική» θέση 

• Τα παιδιά χωρίζονται σε τυχαίες οµάδες. Κάθε οµάδα αποτελείται από πέντε 
έως επτά παιδιά. 

• Προβάλλεται η ταινία. Στην αρχή της, γίνεται λόγος για την ιδιαίτερη σχέση του 
Παπαλουκά µε τη ζωγραφική του τοπίου και το ιδιαίτερο ύφος των έργων κάθε 
τόπου που ζωγράφιζε. Στη συνέχεια παρουσιάζονται δέκα έργα που αφορούν 
σε πέντε διαφορετικούς τόπους διαµονής του ζωγράφου. Στην οθόνη 
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παρουσιάζεται κάθε φορά µια πόλη και ένας νοµός της Ελλάδας µαζί µε δύο 
έργα του Παπαλουκά που έχουν δηµιουργηθεί στον τόπο αυτό. Τα παιδιά θα 
πρέπει να δουν µε προσοχή την ταινία ώστε να µπορούν να θυµηθούν στη 
συνέχεια για ποιον τόπο έχει ζωγραφιστεί κάθε έργο. Στο τέλος της ταινίας 
προβάλλονται τα δέκα έργα, χωρίς τους τίτλους, αλλά µε αριθµούς και ο 
εκπαιδευτικός «παγώνει» την εικόνα.  

• Κάθε οµάδα µαθητών παίρνει έναν χάρτη της Ελλάδας. Οι µαθητές κάθε 
οµάδας συνεργάζονται και τοποθετούν στις σωστές πόλεις και νοµούς 
αυτοκόλλητα χαρτάκια µε τον αριθµό του κάθε έργου.  

• Νικάει η οµάδα που έχει τοποθετήσει τα περισσότερα σωστά χαρτάκια.  

Β΄ δραστηριότητα 
Για τη Ε’ Δηµοτικού : Ενότητα Β’, Κεφάλαιο 11, Η ζωή στα νησιά 

• Προβάλλεται η δεύτερη ταινία. Σε αυτήν παρουσιάζονται τα ιδιαίτερα εικαστικά 
χαρακτηριστικά για τρεις από τους παραπάνω τόπους διαµονής του 
Παπαλουκά. (Αίγινα, Άγιο Όρος, Πάρος). Μαζί µε την αφήγηση βλέπουµε και 
πάλι τα έργα που αφορούν σε αυτούς τους τόπους, όπως παρουσιάστηκαν 
στην προηγούµενη δραστηριότητα.  

• Στο τέλος της ταινίας προβάλλονται τώρα έξι νέα έργα του Παπαλουκά (χωρίς 
τίτλους. Αλλά µόνο µε αριθµούς από το ένα έως το έξι) τα οποία έχει 
ζωγραφίσει στους τρεις παραπάνω τόπους διαµονής του. Ο εκπαιδευτικός 
«παγώνει» την εικόνα και δίνει σε κάθε οµάδα µαθητών µία φωτοτυπία µε τα 
τρία κείµενα που ακούστηκαν στην ταινία.  

• Κάθε οµάδα µαθητών καλείται να φανταστεί, µε βάση τα τρία κείµενα που 
κρατάει, τον τόπο στον οποίο δηµιουργήθηκε το κάθε έργο.  

• Κάθε οµάδα σηµειώνει κάτω από κάθε κείµενο τους αριθµούς τον αριθµό τυ 
έργου που νοµίζει πως ταιριάζει µε την περιγραφή. Ο εκπαιδευτικός µαζεύει τα 
συµπληρωµένα κείµενα και βλέπουν ποια οµάδα έχει πάρει τους 
περισσότερους πόντους.  

Γ΄ δραστηριότητα 
• Προβάλλεται η εικόνα σε jpg όπου παρουσιάζονται δύο νέα έργα του 
Παπαλουκά από την Μυτιλήνη. Τα παιδιά κάθε οµάδας καλούνται να 
ετοιµάσουν ένα µικρό κείµενο, ανάλογο της 2η δραστηριότητας, όπου θα 
περιγράφουν ελευθέρα και µε το δικό τους τρόπο τα κοινά χαρακτηριστικά δύο 
έργων. 

• Κάθε οµάδα παρουσιάζει το κείµενό της στις άλλες οµάδες.  

Δ΄ δραστηριότητα 
Για τη Ε’ Δηµοτικού : Ενότητα Γ’, Κεφάλαιο 35, Οι νοµοί της Ελλάδος 

• Δηµιουργία ψηφιακής εικονικής έκθεσης οργανωµένης κατά νοµούς και  
γεωγραφικά διαµερίσµατα.  

o Κάθε µαθητής επιλέγει έναν νοµό της Ελλάδας και καλείτε να βρει µέσα 
από αναζήτηση στο διαδίκτυο και βάσεις δεδοµένων µια τοπιογραφία 
που να αφορά σε αυτόν το νοµό. Η επιλογή των νοµών από τους 
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µαθητές είναι ελεύθερη και µπορεί να σχετίζεται µε τον τόπο καταγωγής 
τους ή µε ένα µέρος που έχουν κάνει διακοπές ή οτιδήποτε άλλο.  

o Η ψηφιακή εικονική έκθεση που παρέχεται ως εργαλείο στο έργο 
οργανώνεται σε τρεις ορόφους. Οι µαθητές χωρίζουν τους τρεις 
ορόφους σε σχέση µε τα γεωγραφικά διαµερίσµατα της χώρας π.χ. 
στον τρίτο όροφο Η Θράκη, η Μακεδονία, η Ήπειρος και η Θεσσαλία, 
στο δεύτερο όροφο Νησιά Ιονίου, Στερεά Ελλάδα και Πελοπόννησος 
και τέλος στον πρώτο όροφο Νησιά Αιγαίου και Κρήτη. Στη συνέχεια 
εκθέτουν τα έργα που έχουν επιλέξει µε βάση τα γεωγραφικά 
διαµερίσµατα και τους νοµούς της χώρας. 

Στην πρώτη δραστηριότητα για τη Γεωγραφία, οι µαθητές χωρισµένοι σε οµάδες και 
αφού έχουν δει ένα σχετικό βίντεο, καλούνται να αντιστοιχίσουν ορισµένους πίνακες 
του Παπαλουκά µε πόλεις και νοµούς της Ελλάδας. Εδώ υπάρχει µια σαφής 
διαθεµατική προσέγγιση όπου µε αφορµή το έργο του Παπαλουκά µπορούν να 
αναπτυχθούν στόχοι που αφορούν στη γεωγραφία και στην αισθητική αγωγή. Με 
βάση όµως τη µέθοδο project, οι µαθητές µπορούν να θέσουν τους δικούς τους 
προβληµατισµούς και απορίες. Έτσι, ενώ µιλάµε για την Αίγινα, το Άγιο Όρος, τη 
Μυτιλήνη και τον Παρνασσό, δεν είναι απίθανο ορισµένοι µαθητές να µιλήσουν για 
τους δικούς τους τόπους καταγωγής. Ο εκπαιδευτικός µπορεί να οργανώσει το 
χάρτη της τάξης και ανάλογα µε την ηλικία και το επίπεδο των µαθητών µπορούν να 
γίνουν αναζητήσεις σε έναν διαδικτυακό χάρτη και κάθε µαθητής να τοποθετήσει σε 
αυτόν, τον τόπο καταγωγής του. Επίσης οι οµάδες µπορούν να  βρουν εικαστικά 
έργα άλλων δηµιουργών που να συνδέονται µε τους τόπους που έχουν επισηµάνει 
στο χάρτη. Οι αλλοδαποί µαθητές µπορούν να µιλήσουν για τις πατρίδες τους και να 
αναζητήσουν στο διαδίκτυο ανάλογα εικαστικά έργα. 
Ακολουθώντας τον ορισµό που δώσαµε για τη διαθεµατική προσέγγιση βλέπουµε 
πως δεν µπορούµε να περιορίσουµε το εύρος των κλάδων – µαθηµάτων που θα 
αναπτυχθούν. Έτσι, η δεύτερη δραστηριότητα ξεκινά µε µια περιγραφή του 
διαφορετικού ύφους που έχουν τα έργα του Παπαλουκά στην εικαστική απεικόνιση 
τριών διαφορετικών γεωγραφικών περιοχών. Εδώ, εκτός από τη γεωγραφία και την 
αισθητική αγωγή, έρχεται να προστεθεί το µάθηµα της γλώσσας. Ανάλογα και πάλι 
µε την ηλικία και το επίπεδο των µαθητών, ο εκπαιδευτικός διευκρινίζει τις όποιες 
γλωσσικές απορίες προκύψουν.  
Ας υποθέσουµε ότι ένας µαθητής έχει πάει στην Αίγινα και µοιράζεται αυτή την 
εµπειρία µε την τάξη. Θυµάται µάλιστα πως για να φτάσει εκεί χρειάστηκε µία ώρα µε 
το καράβι. Άλλοι µαθητές µπορεί να έχουν εµπειρίες από ακτοπλοϊκά ταξίδια 
µεγαλύτερης διάρκειας. Ανάλογα κα πάλι µε την ηλικία των µαθητών και το 
αναλυτικό πρόγραµµα κάθε τάξης, ο εκπαιδευτικός µπορεί να εργαστεί πάνω στα 
µαθηµατικά σε θέµατα που αφορούν στην απόσταση, στη µέση ταχύτητα ενός 
πλοίου και τον προσδιορισµό του χρόνου ταξιδιού. Μπορεί ακόµα να θέσει το ζήτηµα 
της µέτρησης της ταχύτητας στη στεριά µε χιλιόµετρα ανά ώρα και στη θάλασσα µε 
κόµβους ή ναυτικά µίλια.   
Στην τρίτη δραστηριότητα οι µαθητές βλέπουν τρία διαφορετικά έργα του 
Παπαλουκά που απεικονίζουν ένα καφενείο στη Μυτιλήνη. Κάθε οµάδα καλείται να 
σχολιάσει µε ένα γραπτό κείµενο τις εντυπώσεις της από αυτές τις διαφορές. Και 
πάλι, ο διαθεµατικός χαρακτήρας της δραστηριότητας, εκτός της γεωγραφίας και της 
αισθητικής αγωγής, κατευθύνεται προς το µάθηµα της γλώσσας και της παραγωγής 
γραπτού λόγου. Ας φανταστούµε πάλι ένα µαθητή ο οποίός µεταφέρει το σχόλιο της 
γιαγιάς του πως τα καφενεία είναι τόπος για τεµπέληδες, ενώ ένας άλλος λέει πως ο 
πατέρας του συχνάζει καθηµερινά σε ένα καφενείο. Αυτή η σύγκρουση ανοίγει το 
δρόµο τόσο στο µάθηµα της ιστορίας, όσο και σε αυτό της αγωγής του πολίτη, 
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ανάλογα πάντα από την ηλικία και τους στόχους του αναλυτικού προγράµµατος 
σπουδών.  
Στην τέταρτη δραστηριότητα οι µαθητές καλούνται να δηµιουργήσουν µια εικονική 
έκθεση. Εδώ η σύγχρονη τεχνολογία λειτουργεί ως κίνητρο για τη συµµετοχή των 
µαθητών, ως µέσο αναζήτησης δεδοµένων και τέλος ως εργαλείο καλλιτεχνικής 
δηµιουργίας. Παράλληλα µε αυτά, οι µαθητές εµβαθύνουν σε στόχους που αφορούν 
στη Γεωγραφία, όπως η κατανοµή την χώρας σε γεωγραφικά διαµερίσµατα και 
νοµούς, αλλά και στόχους που αφορούν στην τέχνη, όπως η αναζήτηση και η 
επιλογή εικαστικών έργων. 
Καταλήγοντας, προκειµένου να εξασφαλιστεί η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 
συµµετοχή των µαθητών, οι δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί περισσότερο µε τη 
δοµή του παιχνιδιού.  
Στο διαθεµατικό πλαίσιο του σχεδιασµού αυτών των δραστηριοτήτων έχουν 
προβλεφθεί ορισµένοι βασικοί στόχοι για κάθε ένα από τα εµπλεκόµενα µαθήµατα. 
Εντούτοις, µε βάση το θεωρητικό σκεπτικό που αναπτύξαµε παραπάνω, οι 
δραστηριότητες αυτές µπορούν να αποτελέσουν αφορµή για µια ευρεία διαθεµατική 
προσέγγιση πολλών άλλων διαφορετικών γνωστικών αντικειµένων. Αυτό θα 
εξαρτηθεί από το ενδιαφέρον που θα δείξουν οι µαθητές, τις προσωπικές εµπειρίες 
που θα µπορέσουν να µεταφέρουν στην τάξη και τον τρόπο που θα χειριστεί όλο 
αυτό το υλικό ο εκπαιδευτικός. Ο εκπαιδευτικός - δάσκαλος ή καθηγητής - δεν 
χρειάζεται να έχει καµία ιδιαίτερη εκπαίδευση στην τέχνη προκειµένου να εφαρµόσει 
τις δραστηριότητες που προτείνονται. Σε περίπτωση όµως που στη σχολική µονάδα 
υπάρχει και εκπαιδευτικός εικαστικών, τότε η συνεργασία των δύο µπορεί να 
διευρύνει και άλλο τους στόχους των διαθεµατικών δραστηριοτήτων. Εξάλλου, ο 
καλύτερος τρόπος για να διδαχθούν οι νέοι µαθητές τη σηµασία της συνεργασίας και 
της οµαδικής δηµιουργίας είναι να το δουν και να το ζήσουν στην πράξη µέσα από 
τη συνεργασία των ίδιων των δασκάλων τους. 
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